

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертацию Шебеко Дмитрия Константиновича на тему:
«Трансформация институциональной системы посткомандной экономики»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1. – Экономическая теория**

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована сложностью и противоречивостью процессов перехода от одного типа экономики к другому, что обуславливает необходимость изучения закономерностей их протекания и результатов воздействия на экономическую систему. Исходя из того, что любой процесс влечет за собой противоречивые последствия, т.е. имеет как положительные, так и отрицательные результаты для экономического развития, важность этого исследования с теоретических и практических позиций многократно возрастает. Это свидетельствует о несомненной актуальности диссертационного исследования.

Диссертационное исследование посвящено трансформации экономики командного типа и институциональным альтернативам развития этого процесса. В рамках такого подхода в центр анализа поставлена специфическая гибридная система посткомандной экономики, отличительным признаком которой является устойчивое сочетание двух относительно самостоятельных институциональных подсистем. Полученные выводы и результаты относительно закономерностей функционирования такой экономики явились теоретической базой анализа ситуации, сложившейся в Беларуси. Их учет лег в основу обоснования решений, способствующих изменению этой ситуации и выхода республики на траекторию устойчивого и эффективного экономического роста.

Представленная диссертация является плодом длительных научных усилий автора. Им проделана большая работа по анализу специальной литературы, обоснованию концепции и теоретико-методологической базы исследования, обобщению и осмыслению эмпирического материала, разработке рекомендаций методологического и практического характера. В настоящее время исследование завершено. Выполненная соискателем работа представляет завершенное научное исследование, посвященное выявлению закономерностей трансформации экономических систем и особенностей их проявления в разных ситуациях изменений институциональной системы. При разработке темы исследования автор вынужден был поднять целый пласт сложных и малоизученных проблем. Он успешно справился с этой задачей. Диссертацию отличает глубокий теоретический уровень и нацеленность на решение сложных методологических вопросов экономической науки и практики.

Научная и практическая значимость диссертационной работы обусловлена тем, что она представляет практический интерес для целого ряда стран, в которых переход от централизованно-планируемой экономики к рыночной породил проблему бинарности институциональной среды хозяйственной деятельности.

Выявление факторов, консервирующих такое состояние и, тем самым, блокирующих экономический рост, позволило определить пути желаемых институциональных изменений и придать им форму последовательной экономической политики.

В теоретическом плане наиболее важные результаты работы, представляющие научную новизну, состоят в обосновании и всестороннем анализе нового типа переходной экономики, отличающегося способностью к воспроизводству – гибридной посткомандной экономики. Заслуживает также внимания выявление двойственной природы экономических агентов в экономике такого типа. В плане методологическом наиболее существенной представляется разработка методики оценки качества институтов, определение специфических черт экономической политики в Беларуси и порождающих их причин, выработка методических подходов к реорганизации институциональной системы гибридной посткомандной экономики. Предложенный автором инструментарий такой реорганизации и формирования новых институтов имеет существенное прикладное значение.

Основные результаты исследования опубликованы в тринадцати авторских научных работах, в т.ч. в трех рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК Российской Федерации и четырех рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК Республики Беларусь.

Автор диссертации, Шебеко Дмитрий Константинович, 23.06.2016 г. окончил программу специалитета УО «Белорусский государственный экономический университет» по специальности «Экономическая теория» со специализацией «Экономическая политика». В период с 01.10.2016 г. по 30.09.2019 г. являлся аспирантом очной формы обучения кафедры национальной экономики ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Дмитрий Константинович принимал активное участие в работе и жизни кафедры, полностью выполнил образовательную программу аспирантуры, сдал на «отлично» кандидатские экзамены, подготовил и защитил на «отлично» научно-квалификационную работу, участвовал в международных научных конференциях.

За период обучения в аспирантуре зарекомендовал себя квалифицированным специалистом в исследуемой области и зрелым, сложившимся ученым, способным четко формулировать задачи исследования, определять подходы к их решению и успешно реализовывать поставленные задачи. Проявил способность к системному научному мышлению, эмпирическому и теоретическому обобщению сложных социально-экономических явлений, их содержательному осмыслению. Соискатель владеет методами научного анализа, обладает необходимой эрудицией. Его отличают самостоятельность мышления, требовательность к себе и своим научным результатам, высокая творческая работоспособность. Эти качества дают основания считать, что Шебеко Дмитрий Константинович готов к научной и педагогической деятельности.

Диссертация является законченным и самостоятельным исследованием актуальной проблемы. Ее результаты достоверны и обладают новизной, а выводы

в должной мере обоснованы. Работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, а ее автор Шебеко Дмитрий Константинович рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Научный руководитель:
профессор кафедры общей
экономической теории и
истории экономической
мысли СПбГЭУ
д.э.н. (08.00.01), профессор

«16» мая 2022 г.


Грошев Виктор Александрович

Контакты:

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»
Россия, 191023, Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А
E-mail: groshev@finec.ru
Тел. +7 (812) 602-23-23



Подпись руки заверяю

М. начальн

управления кад


О.Д. Маслюк